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Critical� Point� 07 easy difficult

문제

그림과� 같이� 양수� 에� 대하여� ∠  ,�

∠  

,�인� 직각삼각형� 

가� 있다.� 변�  � 위에� 있는�인� 점� 

에� 대하여� 삼각형� 의� 둘레의� 길이를�

라� 하자.� lim
→



의� 값을� 구하시오.�

[2009.6]

반지름의� 길이가� 1인� 원� � 위에� 점� 가� 있

다.� 그림과� 같이� 양수� 에� 대하여� 원� � 위의�

두� 점�  ,� 를�∠ 이고�가�

되도록� 잡는다.� 삼각형� 의� 내접원의� 반지

름의� 길이를� 라� 할� 때,�

lim
→



 


이다.� 의�값을� 구하

시오.� (단,� ,� 는� 서로소인� 자연수이다.)�

[2009]

풀이의

공통성

도형의� 성질,�

사인정리를�

활용하여�

식을� 세워라.

직각삼각형� 에서�삼각비를�활용하면

tan ,�sec이므로�
sec
이등변삼각형� 의� 에서� 변� 에� 수선

의�발을�내리면�sin

이다.

따라서�삼각형� 의�둘레의�길이는

sin

tansec이다.

사인정리를�활용하면

sin
이등변삼각형� 에서� 내접원의� 중심을�  ′
라�하면�∠ ′ 


이므로

 sin tan
 

극한값을�

계산하라.

lim
→





lim
→


sin

tansec



lim
→



 lim
→


sin tan
 



lim
→


sin tan


 



차이점과� 관련

심화특강

1.� 직각삼각형에서의� 삼각비,� 이등변삼각형의�

성질을�활용하면�된다.

2.� 극한값을� 계산할� 때,� 근사를� 이용하면� 매우�

빠르다.

[심화특강15:� 0으로� 가는� 속도와� 근사]

1.� 직각삼각형에서의� 삼각비,� 사인정리,� 내접원

의� 반지름� 구하기를� 활용하면� 된다.� 여기서� 사

인정리를� 활용해야하므로� easy문제보다� 난이도

가�훨씬�높다.

2.� 극한값을� 계산할� 때,� 근사를� 이용하면� 매우�

빠르다.� 직관을�활용해서�계산할�수도�있다.

[심화특강15:� 0으로� 가는� 속도와� 근사]

[심화특강19:� 직관적� 극한의� 논리적� 서술법]

풀이의� 공통성을

확인해야하는� 문제

(동일� CP� 문항)
18~20,� 22,� 25~27,� 29~34,� 36
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�도형의� 성질,� 사인정리를� 활용하여� 식을� 세워� 극한값을� 계산하라.

1.� 대부분의�문제가�직각삼각형의�삼각비,� 원주각�중심각의�성질,� 이등변삼각형의�성질로�해결할�수�있다.�

� � � 사인� 정리나�코사인�법칙이�활용되면�매우�어려운�문제로�구분할�수�있다.�

저자의� 조언
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1.� 어려운�문제든�쉬운�문제든�항상� CP의�공통�알고리즘이�적용됨을�알� 수� 있고,�

� � � 이를� 깨우치면�모든�수능�문제를�어렵지�않게�같은�원리로�해결할�수� 있다.

2.� 극한값의�존재성,� 연속의�정의,� 미분가능의�정의는�수능과�평가원�모의고사에�적어도�하나는�무조건�출제가�되니,� � � � � � � � �

� � � 확실하게�정의를�암기해둬야�한다.

Critical� Point� 08 easy difficult

문제

함수� 는�구간�   에서

� � � �  

이고,� 모든�실수� 에�대하여

� � � �  

이다.�  에�대하여�함수� 가

� � � �   ≠
   

일� 때,� 합성함수� ∘가�   에서� 연

속이다.� 의�최솟값은?� [2008.6]

폐구간�   에서� 정의된� 함수�   의�

그래프가�다음과�같다.

폐구간�    에서�두� 함수�  ,� 를




� ,� �





으로� 정의할� 때,� 옳은� 것만을� <보기>에서� 있는�

대로�고른� 것은?� [2009.6]

ㄱ.� lim
→
는�존재한다.

ㄴ.� 함수� ∘는� 폐구간�   에서�

연속이다.

ㄷ.� lim
→
∘ ∘

풀이의

공통성

그래프를�

그리거나�

극한값,�

연속의�

정의에� 따라�

확인하라.

  에서�연속이�되어야�하므로�정의에�따라

lim
→
∘∘을�확인하자.

lim
→
∘lim

→


 

따라서�  이�되어야�한다.� 즉�  



“[분석� 및� 해제]와�함께�보세요.”

먼저� 와� 의�그래프를�그리면

극한의�정의에�따라� ㄱ을�확인,

연속의�정의에�따라� ㄴ,� ㄷ을� 확인

하면�ㄴ만� 참이�됨을�알�수�있다.

차이점과� 관련

심화특강

1.� 그래프를� 그릴� 필요� 없이� 정의만으로� 바로�

해결할�수�있다.

2.� 합성함수의�개형으로�해결할�수도�있다.

[심화특강22:� 사칙연산� 그래프의� 논리]

1.� 먼저� 와� 의� 그래프를� 그린� 후� 정

의를�활용해서�문제를�해결해야�한다.

[심화특강04:� 절댓값� 그래프의� 논리]

2.� 합성함수의�개형으로�해결할�수도�있다.

[심화특강22:� 사칙연산� 그래프의� 논리]

풀이의� 공통성을

확인해야하는� 문제

(동일� CP� 문항)
01~05,� 09~11,� 14~16,� 37

저자의� 조언
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정의를� 활용하거나,� 그래프를� 그려서� 극한값,� 연속성을� 확인하라.
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Critical� Point� 09 easy difficult

문제 lim
→
sec
sec

의�값은?� [2006]

연속함수� 가� lim
→

cos


 를� 만족

시킬� 때,� lim
→




 이다.� 의� 값은?�

(단,�   ,�  이다.)� [2008.6]

풀이의

공통성

모두�

수렴하는�

형태로�

표현하라.

lim
→
sec  
sec  



lim
→
 cos
 cos cos

cos 

lim
→










sin

 
sin 








cos
cos 

lim
→

















 

sin
  







 




sin 

 







cos
cos 

lim
→



 lim
→
 cos


×
 cos



lim
→
 cos


×

sin
 

 lim
→
 cos


×










 
sin

 

 













lim
→
 cos


×
 









 
sin

  










 이� 0이�

아닌� 값으로� 수렴해야� 하므로� 
 만� 0이� 아

닌� 값으로� 수렴하면� lim를� 분배할� 수� 있다.� 따
라서�  

극한의�

성질을�

적용하라.













 


 









  × 

  

차이점과� 관련

심화특강

1.� 두� 극한�모두� 0으로�가는� 근사를�통해� 빠르게�해결할�수�있다.

[심화특강15:� 0으로� 가는� 속도와� 근사]

풀이의� 공통성을

확인해야하는� 문제

(동일� CP� 문항)
01,� 06~08,� 12,� 13,� 17,� 21,� 23,� 24,� 28,� 35

1.� 기출� 예제� 02,� 기출�예제� 03� 또한� 함수의�극한의�성질을�적용하는�중요한�문제이니�함께� 봐두자.�

� � � (기출�예제� 02는�극한의�성질을�적용해야하는�가장�어려운�문제로�손꼽힌다.)

저자의� 조언
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�모두� 수렴하는� 형태로� 표현하여� 극한의� 성질을� 적용하라.
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수능�시험장에서�치는�시험과�기출문제의�가장�큰�차이점은,

"풀어봤던�문제인가�안�풀어�봤던�문제인가?"

입니다.

대부분�당해년도�수능은�고2�학생들이�겨울방학�이내로�한�번�씩은�풀어봅니다.

그런데,� 여기서�고2�학생들이�수능시험을�풀어놓고,� 풀�때의�힘겨움은�생각하지�않습니다.

(대부분�시간을�재고�푸는�것이�아닌,� 배운�부분까지�적당히�풀�수�있는�문제대로�풀기�때문이죠)

그리고�인터넷�강의를�통하여�해설�강의를�듣습니다.

그리고� 2~3개월쯤�시간이�흐릅니다.

문제�풀이의�핵심�아이디어,� 혹은�풀이�알고리즘�중�일부가�희미하게�기억이�납니다.

처음�문제�풀었을�때에는

A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E�→ � F�→ � G�→ � H�→ � I�→ � J�→ � K�

와� 같은�과정으로�풀었다면,� 3개월쯤�지나면

B�→ � G�→ � K

정도만�기억에�남습니다.

그리고�그�이후에�기출문제를�풀�때에는� B�→ � G�→ � K� 의� 과정으로�문제를�풀게�됩니다.

사람들은� B를�생각�못해서,� G를�생각�못해서�시험장에서는�못�풀었다고�합니다.

A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E�→ � F�→ � G�→ � H�→ � I�→ � J�→ � K� 가� 복잡�했던�것은�생각하지�않고,

머릿속에�남은�풀이과정이� � B�→ � G�→ � K로�푸는�것이라서�쉽다고�느껴지는�것뿐입니다.

이걸�뒷북수학이라�합니다.�

수험생들은�어떻게�하면� B�→ � G�→ � K처럼�풀어볼까�고민만�할�뿐입니다.

그렇게�되면,� 한번�풀어봤던�킬러문제는�쉽게�느껴집니다.

알고리즘이�짧게�느껴집니다.

결국�가장�중요한건� B�→ � G�→ � K가�아니고,� B�→ � G� 사이의� C~F까지의�풀이과정이고,

결국�다음번에�시험에�낼�때에는� B�→ � G�→ � K로�절대�내지�않습니다.

A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E�→ � X�→ � Y�→ � Z

와�같이�변형하거나,

X�→ � Y�→ � Z�→ � G�→ � H�→ � I�→ � J�→ � K

와�같은�방식으로�변형하게�됩니다.

�

따라서�기출문제의�잔상이�수능시험에서는�하등의�도움이�되지�않는�것입니다.

기출문제의�분석이란,� 기출문제�풀이과정�속에서

A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E�→ � F�→ � G�→ � H

A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E�→ � X�→ � Y�→ � Z

의�공통성을� 찾고� 그� 공통성을� 체화하여� 다음번� 시험� 때에� A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E� 를� 추론하는� 것에

시간을�최소화하는�것이지,� � B�→ � G�→ � K를�기억하는�것이�아닙니다.

반드시�기억하시기�바랍니다.�

2011수능으로�예를�들어본다면,

사차함수의� 가�   에서�접어�올린다는�것을�기억하고,

사차함수의�개형이� UU임을�기억하고,� 식을�   � 꼴로�세우는�것이

B�→ � G�→ � K에�해당하는�풀이입니다.� 사실�그�사이에는�엄청나게�많은�미분�이야기들이�숨어�있는데�말입니다.

즉,� 가�   에서�접어� 올린다는�말을� 무심코� 넘기지�마시고,� 어떻게� 그렇게� 되었는지에�대해� 추론하는�연습을�해봐야�합니
다.� 그�추론과정을�이해하는�데에는�문제를�처음�만났을�때의�사고과정을�통해�얻어가야�합니다.

그리고�그�반복성을�타�평가원�기출문제를�통해�찾아내는�것.� 그것이�기출분석입니다.

(pnmath.com의� 포카칩's� source를� 인용했습니다.)

기출문제의�분석이란..

이� 글은� 기출문제의� 핵심� 분석방법을� 담고� 있는� 매우� 좋은� 글� 입니다.�

이� 글의� A�→ � B�→ � C�→ � D�→ � E이� 한완수의� Critical� Point에� 해당합니다.� 이제까지� 기출문제를� 잘� 못�

공부하고� 있던� 분들은� 지금이라도� 방법을� 바꾸시길� 바랍니다.
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